

这些年,总书记两会上与代表委员共商高质量发展

区域协调发展

中央对地方税收返还和转移支付

2014年 5.16万亿元

2021年 超8万亿元



资金重点向财政困难地区和欠发达地区倾斜,

增强城乡区域协调发展的财力保障能力

2021年

中部地区居民人均可支配收入名义增长9.2%

西部地区居民人均可支配收入名义增长9.4%

分别快于东部地区0.1、0.3个百分点

城乡协调发展

2016年—2020年

约1亿农业转移人口在城镇落户

城乡居民收入比值缩小

2015年 2.73 2021年 2.50

2008年以来连续14年平稳下降

2012年—2020年

中央财政专项扶贫资金投入6896亿元

2021年

安排中央财政衔接推进乡村振兴

补助资金1561亿元

物质文明和精神文明协调发展

电影总票房

2013年 217.69亿元

2021年 472.58亿元



全国公共图书馆

2013年 3073个

2021年 3217个



数据来源:财政部、国家统计局等
本版责编:曲哲涵 喻思南 王浩
韩鑫 刘温馨
版式设计:汪哲平

底图:江西吉安市永丰县宽阔的农村公路连接城乡。
刘浩军摄(人民视觉)

协调发展 结构更平衡

本报记者

要推进城乡区域协调发展,全面实施乡村振兴战略,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,改善城乡居民生产生活条件,加强农村人居环境整治,培育文明乡风,建设美丽宜人、业兴人和的社会主义新乡村。

——习近平

协调发展注重的是解决发展不平衡问题。初春的雄安大地,塔吊林立、机器轰鸣,肩负“千年大计、国家大事”使命的雄安新区正在拔节生长。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,京津冀聚焦实现更高层次的协同发展,统筹推进交通、生态、产业等重点领域建设相互衔接、互为促进,有序推进教育、医疗、文化体育等领域优质公共服务资源在区域、城乡间均衡配置。一处处火热的园区,一张张幸福的笑脸,连成壮美又温暖的协调发展画卷。

习近平总书记指出:“我们必须牢牢把握中国特色社会主义事业总体布局,正确处理

发展中的重大关系,不断增强发展整体性。”“我们要学会运用辩证法,善于‘弹钢琴’,处理好局部和全局、当前和长远、重点和非重点的关系,在权衡利弊中趋利避害、作出最为有利的战略抉择。”

党的十八大以来,我国区域协调发展战略、乡村振兴战略、文化强国战略等深入推进,经济发展平衡性、协调性、可持续性明显增强。东西南北中,共谱“协奏曲”;城市与乡村,携手织“锦绣”。

代表和委员深情回忆以往两会期间聆听总书记殷殷嘱托的情景,讲述近年来推动协调发展的举措和成效。

“形成农业农村改革综合效应,推进城乡发展一体化”

2017年3月8日,习近平总书记来到四川代表团参加审议,向好医生药业集团董事长耿福能问道:“附子的市场稳不稳定?”耿福能回答:“市场稳定,请总书记放心!”

习近平总书记指出:“要坚持市场需求导向,主攻农业供给质量,注重可持续发展,加强绿色、有机、无公害农产品供给,提高全

要素生产率,优化农业产业体系、生产体系、经营体系,形成农业农村改革综合效应,推进城乡发展一体化,就地培养更多爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民。”

“习近平总书记的重要讲话为我们指明了发展方向。近年来,我们一方面和院校共建产教融合办公室,对当地种植户、脱贫户等开展中药材种植技能培训,培养更多新型职业农民;另一方面还投资修建特色

中药材现代化加工厂,发挥龙头企业对现代农业的引领作用。”耿福能代表说,截至2021年底,凉山彝族自治州有9个县种植附子、川续断、木香等中药材,种植面积达34105亩,带动1.7万余户、8万多农民稳定增收致富。

“现场聆听习近平总书记的重要讲话,我们备受鼓舞。”四川广元市委书记邹自景代表表示,推进城乡发展一体化,要提升乡

村基础设施和公共服务水平,要健全城乡融合发展机制,增强农业农村发展活力。

“广元市努力探索革命老区城乡协调发展新路径,按照中心城镇带动农村的思路,推动城镇公共服务向农村覆盖,促进城乡互动、产业共融。比如,我们通过建立县乡村三级劳务服务平台,实现基层就业服务全覆盖,新冠肺炎疫情防控期间,这一平台帮扶全市97万农民外出就业。我们注重关爱特殊困难群体,建立农村特困老人集中供养机制,让群众生活更舒心。”邹自景代表说。

“要重点抓好产业转型升级,形成具有持续竞争力和支撑力的工业体系”

2017年3月7日,习近平总书记在辽宁代表团参加审议时指出:“辽宁老工业基地是靠实体经济起家的,新一轮振兴发展也要靠实体经济。要重点抓好产业转型升级,形成具有持续竞争力和支撑力的工业体系,推动形成战略性新兴产业和传统制造业并驾齐驱、现代服务业和传统服务业相互促进、信息化和工业化深度融合、军民融合发展的结构新格局。”

“习近平总书记的重要讲话为东北老工业基地振兴发展指明了方向。”回忆起5年前

与总书记面对面的场景,中国石油辽阳石化公司党委书记、执行董事白雪峰代表心潮澎湃。

白雪峰代表说,5年来,辽阳石化做足提质增效的“加法”,做好降本增效的“减法”,做优转型升级的“乘法”,做精深化改革的“除法”,实现了从连续12年亏损、面临生存危机到大幅减亏、稳步扭亏、持续盈利的重大转变,大步踏上制造业高质量发展之路。

东北地区是我国重要的工业和农业基地,维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、

能源安全、产业安全的战略地位十分重要,关乎国家发展大局。

“总书记的话让我们心中豁然开朗。立足于这片充满希望的热土,我们要加大创新力度,为促进区域协调发展、向更高水平和更高质量迈进贡献力量。”白雪峰代表充满信心。

“东北振兴,工业脚劲,咱农业也要加速跑!”回忆起当年的场景,辽宁营口市老边区柳树镇太平山村党总支书记、村委会主任陈秀艳代表心情激动。

今年全国两会前夕,陈秀艳代表走访十里八乡,收集乡亲们的意见建议。“大家都想在休闲游上搞出点名堂。咱采摘园、垂钓园,村前村后多的是;农家饭菜地道,农家人也实在;被评为全国文明村镇,这个条件硬不硬?”陈秀艳代表说,5年来,村党总支带领村民依托特色资源,陆续发展起香菇、草莓、茄子大棚种植,全村人均年收入由1万多元增长到2万多元。“如今,培育健康养老、旅游休闲、文化娱乐等新增长点,为振兴东北老工业基地带来了发展新机遇。太平山村要抓住这一机遇,在发展旅游上琢磨出新道道。大伙儿都说,赶上党的好政策,咱东北乡村只要找准路子,一定能过上好日子!”

“加快形成社会治理人人参与、人人尽责的良好局面”

2014年3月6日,习近平总书记在广东代表团参加审议时指出:“要坚持社会主义市场经济改革方向,加快完善现代市场体系,加快转变政府职能,协同推进各领域改革,努力健全与社会主义市场经济相适应的各方面体制机制。”

“每当想起那一天,总书记的嘱托就在耳畔响起。”广东梅州市教育局副局长李杏玲代表说。

“8年来,‘协同推进各领域改革’在各地

见真章、有实效,给人民群众的带来了实实在在的变化。比如,补齐乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校办学条件短板,提高山区教师津贴水平等,有力地促进了农村义务教育发展。”李杏玲代表说,2021年,广东全省新增公办和普惠性民办学前教育学位42.51万个,义务教育阶段学位41万个;进城务工人员随迁子女公办学校就读比例达85%以上。

2018年3月7日,习近平总书记在广东代表团参加审议时强调:“要创新社会治理体

制,把资源、服务、管理放到基层,把基层治理同基层党建结合起来,拓展外来人口参与社会治理途径和方式,加快形成社会治理人人参与、人人尽责的良好局面。”总书记说:“我们现在推动城镇化建设,千方百计让进城务工人员能够在城市稳定地工作生活,孩子能进城的随着进城,解决留守问题。”

广东省城乡规划设计研究院有限责任公司运营总监熊晓冬代表在现场聆听了习近平总书记的重要讲话。“总书记心系

人民、情系人民。牢记总书记的嘱托,我提出的不少建议都侧重于改善城市外来人口公共服务。”

近年来,广东作为流动人口大省,在引导外来人口参与社会治理方面做出了有益探索。熊晓冬代表介绍:“比如,广州市白云区三元里街道,地处两个区的交界处。广州市相关部门在此搭建交流平台,成立全国首家中村社区大学和来穗人员融合学堂,提高外来务工人员的获得感、幸福感、安全感。”

“接下来,我们要在更高起点、更高层次、更高目标上完善共建共治共享的社会治理机制,推进经济社会协调发展。”熊晓冬代表说。

“坚持与时代同步、以人民为中心、以精品奉献人民、用明德引领风尚”

2019年3月4日,习近平总书记看望参加全国政协十三届二次会议的文化艺术界、社会科学界委员,并参加联组会,听取意见和建议。总书记强调,新时代呼唤着杰出的文学家、艺术家、理论家,文艺创作、学术创新拥有无比广阔的空间,要坚定文化自信、把握时代脉搏、聆听时代声音,坚持与时代同步、以人民为中心、以精品奉献人民、用明德引领风尚。

“习近平总书记的重要讲话为社会科学界指明了方向。中国走的是一条物质文明

与精神文明协调发展的现代化之路,在坚持抓好物质文明建设的同时,要锲而不舍抓好精神文明建设,为全国各族人民不断前进提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养。”中国社会科学院马克思主义研究院原院长、党委书记邓纯东委员说。

“全面建设社会主义现代化国家的使命在召唤,我们要用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作;要把学问写进群众心坎里,让研究走出象牙塔,回应人民群众关心的理论问

题及现实问题,使研究工作紧扣党和国家工作大局,为推进中国特色社会主义事业服务,为人民群众过上更加美好的生活作出应有的贡献。”邓纯东委员表示。

“总书记的嘱托,为我们的创作增添动力。”中国国家话剧院院长田沁鑫委员表示,坚持守正创新,推出更多文艺精品,推进社会主义精神文明建设,是时代赋予文艺工作者的光荣使命。

田沁鑫委员介绍,作为从延安走来的文艺

队伍,中国国家话剧院秉承建院初心,赓续红色血脉,努力为人民创作更多优秀作品,近年来推出了话剧《红色的起点》《直播开国大典》等一大批优秀舞台艺术作品,参与了大型音乐舞蹈史诗《奋斗吧 中华儿女》、庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》等创作。

“迈上新征程,我们将继续深入生活、扎根人民,以精品力作反映时代进步、讴歌伟大祖国,为新时代文艺事业繁荣发展、为丰富人民精神世界作出新的更大贡献。”田沁鑫委员说。

(本报记者曲哲涵、史一棋、王明峰、车斌、胡婧怡、李晓晴、姜晓丹、马苏薇、常钦)

